
országban, - ezt a megállapitást 

tesszük, hanem a nemzeti paraszt- 

ormán, hivatalos lapja, amely kon- 

azt is, hogy az egységesités Romá- 

tulaidonképpen csak annyiban tör- 

g, hogy mindenütt egyformán lop- 

tendkivül szomoru megállapitás ez, 

d diz azért, mert sajnos, igaz. A lo- 

endszere nem most kezdődött és a 

i dicsőség nem a nemzeti pa- 

rt kormányzásához füződik. Hiszen 
ut egy esztendeje, hogy statisztikát 
nk, amely szerint rövid néhány hó- 

u orgása alatt a kincstár husz milliárd 
Arosodott a különböző visszaélések 
.A visszaélések megtörténtek, a 

ég anyagiakban az államkasszáé 

kölcsiekben pedig megsinylette az 

emzet. és ha a kormány erdélyi hi- 
lapja most ujból kényszerül annak 

gezésére, hogy az egész országban 
tolvajlás, ugy ezzel a pozitivum- 

m is mond ujat, de a negativum, 

ebben a megállapitásban foglaltatik, 

lesujtóbb. Azt jelenti ez, hogy a 
parasztpárti kormány, mely ugy 
rmányzása alkalmával, mint mos- 

ralomrajutásával azt hangoztatta, 
ső feladata lesz a közéleti tisztesség 
aság megteremtése, ezt az elsőren- 

elzett hivatását nem teljesitette. 
rjük, csaknem emberfeletti erőt és 

(uot igényel ez a munka. Herkulesek 

k a kormányba és a kormány szol- 

Da, hogy ezt az Augias istállóját 

ztitsák évtizedek szennyétől. Mert 

egyes emberek félreállitásáról van 
em egy átkos és hosszu időn át 

os rendszer megszüntetéséről. Ha 

1 is a feladat, legalább az akaratot 
akormánynak mutatni, hogy nem 
Hó tovább türni a megvesztegetések 

sisok rendszerét. Ezt pedig nem lát- 
a ottuk és a japok meg is irták, ezt 

zt a magasrangu tisztviselőt lelep- 

hogy százezreket, nem egyszer mil- 

harácsolt: össze, hallottunk arról, 

panamákat lepleztek le, melyeket mi- 

i szobák párnázott ajtói mögött 
i Hi, neveket hoztak forgalomba, em- 
gőtd bélyegeztek mez a nagy nyilvános- 

m öőtt, de olyan esetet nem tudunk, 

az illetők biróság előtt védekezhet- 

na a vádak ellen. Ez a baj rákfené- 
lert ha látnák, hogy a panamistákat 

imélik, hanem erélyesen és minden 
t nélkül eljárnak ellenük, 

or is meggondolnák magukat a 
hogy vállalják-e a panamával járó 

Az ellenőrzésnek és retorzió- 

zonban nem szabad ötletszerünek len- 
t akkor könnyen megismétlődhetik 
ári eset. Itt - a kolozsvári kor- 

rti lap szerint - az történt, hogy 
viselőt, akit vesztegetésen értek, 

Erre a többiek véd- és 
teéget kötöttek, hogy - egy hó- 

m fogadnak el vesztegetési pénze- 

- 
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ellenőrzés kevésbbé szigoru és pontos 

És jaj volt annak, aki meg merte s 

ezt a megállapodást. A betyárbecsület 

megsértőjét kiközösitették volna maguk 

közül. A betegséget, mert hiszen krónikus 

Van elmélet és van gyakorlat. Az el- 
mélet és a gyakorlat akkor vannak har- 
móniában egymással, ha ahhoz, amit el- 
méletben megállapitanak, a gyakorlat- 
ban alkalmazkodni tudnak. Ha ez nem 
történtik, ugy felborul az egyensuly el- 
mélet és gyakorlat között. A kormány 
elméletben csinált egy állami költségve- 
tést, amelynek a gyakorlatban való ra-- 
Hzálását azonban a gazdasági viszonyok 
állapitják meg. Igy történt azután, hogy 

a költségvetési egyensuly elméletben 

Ki a felelős a háboru kitöréseért és 
négy esztendő rettentő szenvedéseiért, 
vérontásáért, valamint az utána követ- 
kezett irtóztató nyomorért? Ezen kérdés 
körül évek óta folyik a végnélküli vita 

anélkül, hogy el lehetett volna dönteni. 

A béketárgyalások alkalmával ez volt 

a főkérdés, mert a jóvátétel megálla- 

pitása ettől függött. A győztesen ma- 

radt államok a központi hatalmakat 

okolták a háboru kitöréseért, azóta 

azonban mind általánosabb lesz a fel- 

fogás, hogy a háborus felelősség nem 

terhelhet csak regyetlen hatalmi cso- 

portot. 

A párisi Figaro néhány nappal előbb 

Jaurés francia szocialista vezér meg- 

gyilkolásának évfordulója alkalmával 

visszaemlékezést irt, amelyben a háboru 

felelősségéről is szólt. Kiderült, hogy 

Jaurés halála előtt vezéreikket irt, 

amelyben 
Oroszországot és Franciaorszá- 
got azzal vádolta meg, hogy 

közösen készitik elő a háborut. 

Jaurés vezércikkének tartalmát tele- 

hatszázezer 

i betegségről van szó, nem egyes tünetek 

megszüntetésével lehet gyógyitani, hanem 

a baj gyökeréig kell nyulni. Rendes és 

pontos fizetés, a protekciós rendszer meg- 
szüntetése minden téren, a visszaélések el- 

nagyszerüen megvolt, azonban a gya- 

korlatban az adófizetőknek kellett volna 
ezt az egyensulyt biztositani. A bevéte- 
lek - amint ezt hivatalosan is megálla- 
pitják - alatta maradtak a várakozá- 

soknak az év első hat hónapjában. Ju- 
Husban az inkasszó elérte az egy milliárd 

leit, ami az előző hónapok- 

kal szemben javulást mutat, de még 
mindig nem éri el a teoretikus felállitást. 
A kormány reméli, hogy a gabonaérté- 
kesités után az állami bevételek fokoza- 

miniszterrel, egy óra mulva pedig halott 

volt és a vezércikk sohasem jelent meg. 

Most azután Lloyd George is 

előáll a háborus felelősség kérdésével. 

A Daily Telegraph cimü londoni ujság 

tegnap kezdte meg Lloyd George, az is- 

mert angol államférfiu emlékiratainak 

közlését. Lloyd George emlékiratainak 

legelején erős támadást intéz Sir Ed- 

ward Grey ellen, aki 1914-ben Anglia 

külügyminisztere volt. 

Lloyd George egyenesen Sir 

Edvward Greyt teszi felelőssé a 
háboru borzalmaiért, mert 

módjában lett volna a világ- 

háboru kitörését megaka- 

dályozni 

és azt nem tette meg. Szerinte ha Grey 

figyelmeztette volna, és pedigz komoly 

formában, Németországot 1914 juliusá- 

ban, hogyha nem igyekszik az osztrák 

trónörökös meggyilkolása után fel- 

kavart ügyeket simán elintézni, illetve 

azok sima elintézéséhez hozzájárulni, 

akkor Anglia kénytelen lesz Németor- 

szágnak hadat üzenni, akkor a háboru 

fonon is közölte Malvy akkori belügy- 

sSZOMBAT, 1933 AUGUSZTUSS. 
AzA BUKARESTBEN 4 LEL 

Augusztus 12-én indul a budapesti filléres 

Augusztus 18-ám érkezik vissza Temesvárra 

zt 5-ig lehet ee az utazásra 

követői elleni kiméletlen eljárás, bármilyen 

magas pozicióban legyenek is és akkor el 

fogja érni a kormány, hogy nem lesz kény- 

telen saját lapja megállapitani azt, hogy 

az egész országban lopnak. 

Az Allam félévi bevetetlei 
nem felelnek meg a várakozásoknak, pedig 

iiuliusban másfél milliárd lei folyt be 
tosan emelkednek. Az egyensuly tekin- 
tetében jelentős tétel lesz - állam kül- 

földi adósságainak csökkentése is, ami- 

ből a kormény másfél milliárd lei meg- 

takaritást remél. Igy biztosra veszik, 
hogy a fizetések és nyugdijak tekinteté- 

ben nemcsak nem lesz fennakadás, de 

nem kerül sor ezek csökkentésére sem. 

Végső esetben a kormány ugyanis kény- 
telen esetleg számításba vonni ezt a le- 

hetőséget is. 

Eoya ú elenlezis 

Bnalia felelős a világháboru kitöréséért, 
mert megakadályozhatta volna, ha ez 

komoly szándéka lett volna 
meghátrált volna annál is inkább, mert 

hiszen 
az osztrák-magyar monarchia 

részéről nagyon meg volt az 
akarat a háboru elkerülésére. 

Sir Edward Grey azonban hallgatott és 
nem mondta ki a figyelmeztető szót. 

Hallgatása őt teszi felelőssé a háborus 

borzalmakért, sok millió ember halá- 

láért és népek elszegényedéseért. 

Lloyd George leleplezése angol pol 
tikai körökben óriási feltünést keltett és 
azt erősen kommentálják. Ha az ilyen 
leleplezések folytatódnak, akkor ki fog 
derülni, hogy a nagyhatalmak egyfor- 
mán részesek a háboru felidézésében, 
mert mindegyik saját imperialista érde- 
kei szolgálatában szükségesnek tartotta, 

LIBERALISOK FUZIÓJA. Politik: 
rökben az utóbbi napokban sürün esik szó 
a két Hiberális párt fuziójáról, amelynek 
mindkét párt táborában egyre több hive 
van. Erről a kérdésről lesz szó az élil 

lHs párt vezetőségének Maldarestiben 
augusztus 15-re tervezett értekezl 1 

A fuzió ügyében különben Bratianu 

bizonyóra elmaradt volna, Németország Dinu is tárgyalásokat folytat. 



Megszoktuk már bukaresti laptár- 
sainktól, hogyha kisebbségi párt gyülést 
tart, akkor ennek hire, mire a fővárosba 

ér és a szerkesztőségek retortáin megy 
keresztül, reviziós demonstrációvá lesz, 

amint a szinpadon használt párta a bu- 

karesti telefonvezetéken magyar koro- 

nává változik. Iyen szenzációt tálalnak 
fel a bukaresti lapok most is olvasóik- 

nak, amikor beszámolnak a szászok 

nemzeti szocialista pártjának alakuló 
üléséről, mely Nagyszebenben lett volna. 

A hir a tudósitóirodák révén elkerült az 
ország minden részébe, ahol méltó fel- 

tünést keltettek ennek az állitólagos 
gyülésnek egyes részletei. 

A bukaresti tudósitás arról vél tudni, 

hogy Nagyszebenben most tartották 
meg a szász nemzeti szocialista párt 
alakuló gyülését, amelyen 

résztvett Schulenburg buka- 

resti német követ és Frick dr. 
német birodalmi belügyminisz- 

ter is, mint Hitler kancellár 

hivatalos képviselője. 

(A szenzáció ebben a formájában azon- 
ban csakhamar füstté lett,mert köztudo- 

másu, hogy a szász nemzeti szocialista 

párt már régen létezik, tehát ennek nem 
kellett megalakulnia, Frick állitólagos 

német belügyminiszter pedig csak név- 

rokona a tényleges belügyminiszternek, 
aki soha nem járt még Erdélyben. Schu- 

lenburg ugyan a kérdéses napon Nagy- 

szebenben volt Frick Rudolf dr. német- 
országi orvossal, de ennek a nagyszebeni 
tartózkodásnak - a cáfolatok szerint - 
nem volt semmi köze a gyüléshez, 

melyet tényleg tartottak. 

Az történt, hogy Jickeli Frigyes, 
a szász nácipárt elnöke, nemrégiben tért 
vissza a német birodalomban végzett 
tanulmányutjáról és népgyülés kereté- 
ben számolt be ottani tapasztalatairól. 
Mindenesetre fatális véletlen, hogy 

Schulenburg bukaresti német követ 

ugyanakkor Nagyszebenben volt és fa- 
tális véletlen az is, hogy a német bel- 
ügyminiszter névrokona, aki még hozzá 
szintén német birodalmi állampolgár, 
vele együtt éppen akkor rendezte a szá- 

szok közé a kirándulást. 

Ha azonban a szenzáció igy egyrész- 
ről szertefoszlott, a népgyülésen elhang- 
zottak mégis figyelmet érdemelnek, mert 

olyan kijelentések hangzottak 

el, amelyekkel érdemes foglal- 

kozni. 
A gyülésen ugyanis nemcsak a nemzeti 
szocializmus célkitüzéseit ismertették a 
szónokok, hanem bizonyos megállapitá- 

sokat is tettek, amelyek feltétlenül nagy 
érdeklődésre tarthatnak számot. Igy 

igen heves támadások hangzottak el 
Ausztria és annak kormánya ellen, mert 
küzd a hitlerizmusnak az osztrák köz- 
társaságba való átplántálása ellen. Azon 

Falitégia 
legjobb minőség, mai naptól 
kezdve ezer darabonkint 
1000- leiért kapható 

Kunz József és Tsa 
téglagyár, Gyárváros, Buziási-ut 16. 
Nroda: Belváros, Jenöherceg-utca 1. 

Füstbement szenzáció 
az erdélyi szászokról, akik a kelet felé irá- 
nyuló német birodalmi törekvések előörseinek 

tartjak magukat 
reményüknek adtak kifejezést, hogy a 
hitlerizmus átütő ereje és lendülete le- 
győzi az ellentállást és 

Dollfuss kénytelen lesz helyét 

átengedni olyanoknak, akik 
Ausztriában is diadalra viszik 
a nemzeti szocializmus eszméit. 

Heves támadásban részesült Brandsch 
Rudolf is, aki jelenleg Németországban 
a kormány megbizásából tárgyal a ro- 

mán-német kereskedelmi kapcsolatok 
kimélyitése érdekében. Megállapitották, 
hogy 

A támadás alól nem mentesültek a 

szász papok és jegyzők sem. Kifogásol- 

ugynevezett szász parasztpárt szolgála- 
tába szegődtek és annak érdekében fej- 
tenek ki propagandát. Részletesen fejte- 

gette az egyik szónok, állitólag Jickeli, 
Hitler uj politikai orientációját, amely 
szerinte 

nem nyugat ellen, hanem Kelet 

felé irányul. Mi romániai néme- 

tek - mondotta - előörsei 

vagyunk a Kelet felé tendáló 

germanizmusnak. 

A romániai németségnek, de elsősorban 

az erdélyi szászságnak fontos szerepe 

van a jövő kialakulásában és nagy fel- 
adatokra vagyunk hivatottak. 

Nem kimélték Franciaországot sem. 
Az elhangzott beszédek szerint 

Románia és Németország kö- 

zött már régebben szorosabb 
gazdasági kapcsolatok létesül- 

Nagy vetélkedés a szö 
melyek közül az egyiket 
Lugojeanu volt kereskedelmi mi- 

niszter római nagykövetté való kineve- 

zésével, valamint Morariu Szergej 
képviselőnek a Duna-biz ttságba történt 
delegálásával a két szörényi mandátum 
megüresedett. A pótválasztásokat még 
nem irták ki, de már is nagy vetélkedés 

indult meg a mandátumokért. Nemzeti 
parasztpárti körökben, amelyekben nagy 
érdeklődés mutatkozik a jelölések iránt, 
ugy tudják, hogy az egyik mandátum 

Támadják a szász papokat is 

ták, hogy ezek a jegyzők és papok az 

Brandsch nem hivatott eljárni, 
sem a romániai németség, de az 
erdélyi szászok nevében sem. 

Brandsch beszélhet a maga nevében, 

vagy megbizása folytán a bukaresti 
kormány nevében. Gunyosan állapitot- 
ták meg, hogy Brandsch a háboru ide- 

jén a biztos háttérben huzódott meg és 
a német ideálok megvalósitása érdekében 

semmit sem tett. Csak a román impe- 

rium átvétele után jelentkezett és 

könnyü babérekat akar aratni német- 
sége révén. 

hettek volna, de ebben megaka- 
dályozza az országot Francia- 

ország. 
A romániai német nemzeti szocialisták 
ezen a téren uj orientációt kivánnak. 

Lehetetlen állapot az, hogy Német- 
ország Argentinából vásárolja a buzát, 
amikor a romániai buza Németország 
számára sokkal előnyösebben volna 
szállitható. 

A beszédnek különösen az a része ér- 
demel figyelmet, mely a német biro- 

dalom keleti irányban tendáló terjesz- 
kedésének tervét hangsulyozza ki, - 
ezuttal nem először, És figyelemreméltó, 
hogy ezuttal történt meg először, hogy 

egy nemzeti kisebbség gyülésén nem- 
csak az anyaország ügyeivel foglalkoz- 
tak, hanem az anyaországgal összefüg- 
gésben ennek más országokhoz való vi- 
szonyaival is. Ilyen értelemben szen- 

záció marad a nagyszebeni népgyülés, 

a bukaresti követ és a német belügy- 
miniszter részvétele nélkül is. 

rényi két mandátumért 
Titulescunak ajánlják fel 
külügyminiszter jöhet számitásba, aki- 
nek a jelölését biztosra veszik. A másik 
mandátum körül azonban a nemzeti pa- 
rasztpárt szörényi tagozatában élénk 
harcok várhatók, mert a tagozat több 
tagja pályázik a képviselőségre. Ennek 
a mandátumnak a betöltéséről véglege- 
sen csak a parlament uj ülésszakának 

anyitása ut fog a bukaresti köz- 

ponti vezetőség dönteni. Valószinünek 
tartják, hogy a pótválasztásokon az 

betöltésénél elsősorban Titulescu 

Te akarják szállliani a 
tsztviselőinek járandóságait, 
A Resica-müvek vezérigazgatósága 

nemcsak szolgálatban levő alkalmazot- 
tainak a járandóságait röviditi meg elő- 
szeretettel, hanem szivesen kurtitja meg 
a nyugdijasok illetményeit is. A resicai 
vasgyárak nyugdijasai most azt a me-- 
lepő értesitést kapták Bukarestből, hogy 
a vezérigazgatóság a nyugdijas tisztvi- 
selők járandóságait huszonöt, a nyug- 
dijas altisztek járandóságait pedig husz 
százalékkal akarja leszállitani. Az intéz- 
kedést egyszerüen azzal okolják meg, 
hogy a buzaárak csökkentek. A resicai 
vasgyárak nyugdijas tisztviselői és al- 
tisztjei gyülést tartottak, amelyen a leg- 
erélyesebb formában tiltakoztak a nyug- 
cijak leszállitása ellen. Kijelentik, hogy 
nyugdijuk szerzett jogon alapszik és 

...............astos 

óliberális párt is résztvesz. 

Resica-müvek nyugdijas 
mert olcsóbb lett a huza 

hogy annak idejéen aranyvalutában fi- 
zették be nyugdijjárulékaikat: Ezenki- 
vül rámutatnak arra is, hogy buzafo- 
gyasztásuk nem olyan arányu, ami a 
buza árának bárminő csökkenése esetén 
indokolttá tenné nyugdijuk leszállitását. 
A resicai gyári nyugdijasok tiltakozásu- 
kat memorandumba foglalták é és azt to- 
vábbi lépések megtétele végett megkül- 
dötték a Resica-müvek nyugdijasainak 
temesvári egyesületéhez. A nyugdijasok 
attól tartanak, hogy a vezérigazgatóság 
már az augusztusi nyugdijakat is meg- 
kurtitva akarja nekik kifizetni, mert a 
mult héten bekérték a nyugdijasokra vo- 
natkozó különböző adatokat és statisz- 

mnusok, ma Temesvár egyik 

ismeri és mindenütt ott van, ah 

Az erzsébetvárosi 

akinek érdemeit felettes hatósá, 

szalvatóriánus rend romániai 
mányfőnökévé. Most a nyáron 
szonöt esztendeje annak, hogy 
Kerl Norbert a papi szentségben 

Kivánja megünnepelnii Ezen 
mondja el Páter Kerl No. ber 

késziti elő. A jubileumi mise 
ismert temesvári magyar 

1933, AUGUSZ 

A főszerepekben: 

Naney Carroll 
Geors Raft 
Paramountfilm 

Foxhetihiradó 
BETTY EOOK 

Előadások: 6 és 9 órak 

vasárnap 4-6-9 órako 

áler Norberi 
ebben a hónapban lesz ezüsími 
Több mint egy évtized óta 

erzsébetvárosi római katolikus 
ügyeit Páter K e r1 Norbert szal 
nus atya. Páter Kerl Norbert hi 
zött olyan népszerüségnek 
amilyenben kevés papnak van 
Szivjósága, emberszeretete, szám 
és emberi erénye valóban mél 

teszik minden megbecsülésre. 
ségére jellemző, hogy bár ren 
dolgozik, igen sokat alkot, sohas 

ret a nyilvánosság előtt szere 
nem mindig szerényen visszahu 

háttérbe. Az ő érdeme az, hogy 
zsébetvárosi római katolikus te 
amelyet annak idején majdnem 
kopár falakkal vettek át a szalv 

berendezésének tökéletesitésére. 
talmas és majdnem egy 

kerülő uj főoltár, több mellékoi 
sok mozaik üvegablak és s 

berendezési tárgy mind az ő b 
révén jutott a templomba. A 
ügyeit azonban nemcsak a templi 

viseli a szivén, hanem a tem 
kivül is. Több ezer hivét személy 

szóval, akár pedig tettel segi 

katolikussá 
ezért rajong Páter Kerl No 

elismerte akkor, amikor 

sült. Huszonöt évi papi jubil 
erzsébetvárosi lakosság auguszt 

miséjét. A jubileumi ünneps 
háztanács tagjaiból alak 

tikai kimutatásokat. fogja a szentbeszédet mondani. 



esett volna az eső. Azonban ez 
nem Temesvár specialitá: 

ópai kontinensre is. Tegnap 
gy mutatkozott, mintha az idő 
karna és délben a napos olda- 

huszonhét fok meleg volt. Dél- 
után beborult az ég és négy óra 
por zudult a városra. 

re t felett tegnap délután közel 
óráig tartó hatalmas felhőszaka- 

ogott. A felhőszakadás olyan 

ányu volt, hogy a viz a főváros 

szeinek utcáit percek alatt vizzel 
i tta el. A ázéket a akiket a fel- 

/ milyen vonatkozásba hozható 

HMssal egy kicsiny vasuti állomás 
ása, megszüntetése és hétszáz 
salád léte, vagy nem léte, az 

en kiviláglik az alábbi sorokból. 

t vezérigazgatósága elhatározta, 
Temesvár-bukaresti vasutvonal 

1 Karánsebes közelében fekvő 
Merata kis vasuti megállóhelyet 

i Mheghagyja azt továbbra is, de 

ak akkor, ha annak az árát 

mmegfizetik. 

edig ennek a vasuti megállóhely- 
sorsától függ hétszáz derék mun- 
és azok családtagjainak sorsa. 

Mundus-Borlova faipari gyár, 

nek telepe a Balta Serata vasuti 
óhely mellett fekszik, kész és fé- 

áruit - amelyeket vasuton küld 
rendelőinek - ezen a vasuti meg- 
yen szokta hosszu évek óta fel- 
nos meglepetés volt a gyár szá- 

anmikor a vasuti igazgatóság arról 

ette, hogy a Balta Serata megálló- 
megszünteti és felszólitotta a 
ezetőségét, hogy áruit ezentul a 

sebesi vasuti állomáson adja föl. 
m, csakhogy amig a Balta Serata 
megállóhely közvetlenül a gyár 

fekszik, addig 

karánsebesi vasuti állomás 
enegy kilóméternyire van 

onnan. 
uti szállitás céljából feladott áru- 
hát tizenegy kilóméternyire szeke- 
kell a karánsebesi vasuti pálya- 
a szállitani. A kocsin való fuva- 

pedig igen megdrágitaná az áru 
A drágitás viszont azt vonná maga 
hogy a zir sorra elvesztené meg- 

léméteres gélat gy kilóméter széles l 

szünietni egy vavutállomási a Temesvár- 
taránsebesi vonalon, de félmillióért meghagyjált 

intetni. Azaz nem szünteti meg, 

szbó zd, mgás i zuditott 
hőszakadás meglepetésszerüen ért, ijed- 
ten menekültek. A város mélyebben fek- 
vő külső részeiben a felhőszakadás ko- 
molyabb károkat is okozott. Sok háznak 

nemcsak pincéjébe, hanem a földszint- 

jére is behatolt a viz és azt a tüzoltó- 
ságnak kellett kiszivattyuznia. Az anya 

gi kár meglehetősen nagy. 

Esőzések voltak tegnap Európa vala 

mennyi országában. Nem kimélte azon- 
ban az ég Amerikát sem. Newyorkból 
jelentik, hogy tegnap Denver környé- 
kén rettentő erejü felhőszakadás volt. A 
felhőszakadás rengeteg viztömeget zu- 
ditott a castlewoodi völgyzárógátba és 
olyan nagy ereje volt, hogy a negyven 

határozta el magát, hogy üzemét be- 

szünteti és 
hétszáz munkásának augusztus 
1-én két heti határidőre fel- 

mondott. 

Erről a tényről az okkal együtt hivata- 
losan értesitette a temesvári munkafel- 
ügyelőséget. A munkafelügyelőség meg- 
döbbenve értesült arról, hogy a munka- 
nélküliek száma hétszáz emberrel fog 
szaporodni és telefonon azonnal érintke- 

zésbe lépett a bukaresti munkaügyi mi- 
niszteriummal. A miniszterium viszont a 

maga részéről haladléktalanul felvette a 
kapcsolatot az államvasutak igazgatósá- 

gával és kérte, hogy a Balta Serata meg- 
állóhelyet továbbra i. tartsa fenn. A 
vasuti vezérigazgatóság szt válaszolta, 
bogy a megállóhelyet nem tarthatia 

fenn, mert annak fentartási költségei 
tulnagyok és nem állanak arányban a 
bevétellel. Azonban tekintettel arra. 

hogy hétszáz munkáscsalád létéről van 
ameen 

Tegnap este félhat órakor a budapesti 
Klauzál-utca 33. számu ház első eme- 
letén az Alf a vegyészeti laboratórium- 

ban robbanás történt. A laboratórium- 
ban egy ötven kilógramos hordóban só- 
savat tartottak, amelyet Szász Pál 
tegnap este egy cementhordóba akart 

áttölteni. Attöltés közben a cementhor- 
dóban gázok keletkeztek és az felrob- 
bant. Astmann Katalin és Soli- 

man Julia munkásnők a robbanástól 

annyira megijedtek, hogy kiugrottak az 

Kiugrottak az emeleti ablakom 

a robbanástól való félelmükben 

földve 
ségben áttörte. A viz elpusztitotta a vas- 

uti vonalakat, a hidakat elsodorta, tel- 

jesen elboritotta az országutakat, a táv-
 

irót, a telefont tönkretette. Denver vá-
 

rosban is nagy károkat okozott az árviz. 

Parker és Sullivan községeket az ár tel-
 

jesen elpusztitotta. Attól tartanak, ho
gy 

az árviznek számos emberélet is áldo- 

zatul esett. A kár egyelőre felbecsülhe- 

tetlen. 

A meteorológiai intézet jóslata a kö- 

vetkező huszonnégy órára nem sok jó-
 

val biztat. A jelentés azt mondja, hogy 

változó felhőzettel helyenkint további 

záporok várhatók, amelyek után lassu 

felmele következt 

szó, a vasuti vezérigazgatóság mégis 

hajlandó a Balta Serata megállóhelyet 

fentartani, de csak azzal a feltétellel, ha 

az ottan beépitett 
ké' váltót és egyéb berenc zést 

a Mundus-Borlova-gyár meg- 

váltja. A megváltási ár mind- 
össze poto: ötszazezer lei. 

Ha tehát a gyár lefizeti a félmillió leit, 

akkor továbbra is megmarad a Balta 

Serata, a gyár nem kénytelen Lészitmé- 

nyeit tizenegy kilóméternyire kocsin fu- 

varozni a karánsebesi vasuti állomásra, 

hanem ott adhatja fel azokat, ha pedig 

a feladás ott történik, akkor nincsen 

szükség a munkások elbocsátására. A 

tárgyalásokat a munkafelügyelőség 

egyelőre tovább folytatja a gyár, a mun- 

kaügyi miniszterium és a asuti vezér- 

igazgatóság között. Hétszáz munkás és 

néhány száz hozzátartozó kenyeréről 

van szó. Ez pedig megéri a további tár- 

gyalást. 

emeleti ablakon és sebesülten terültek el 

a járdán. Mindkettőnek keze-lába tört 

és ezenkivül sulyos belső sérüléseket is 
szenvedtek. A két munkásnőt a mentők 

a Rókus-kórházba szállitották. Ugyan- 
oda szállitották Szász Pál huszonkilenc 

esztendős munkást is, aki azonban csak 

kisebb sérüléseket szenvedett. A rendőr- 

ség meginditotta a nyomozást annak a 

megállapitására, hogy a szerencsétlen- 

ségért kit terhel a felelősség. 

Budapesten nemrég - mint megirtuk 

- több egyént tartóztattak le, mert az 

a gyanu merült fel ellenük, hogy me- 

rényletet terveztek Gömbös Gyula 
magyar miniszterelnök ellen. A vizsgá- 

lat során az a feltevés is felmerült, hogy 

az ügy komolytalan és mindössze exal- 

tált emberek üres tervezgetéséről van 

szó. Ugyiátszik azonban, hogy a nyomo- 

zás mégis sulyos adatokat szerzett, mert 

z 

Gyilkosságra való szöv üvetkezés miatt vizsgálati iogságot 

rendeltek el három ember ellen a Gömbös elleni 
merényletterv miatt 

a budapesti büntetőtörvényszék vád- 
tanácsa tegnap foglalkozott a merény- 
let tervezőinek: Löwinger Samunak, 
Büchler Jánosnak és Klein Vil- 
mosnénak ügyével. A vádtanács hosszas 

tárgyalás után ugy döntött, hogy mind- 
hármukat gyilkosságra való szövetkezés 

A letartóztatottak a döntés ellen a téb 
miatt előzetes letartóztatásba helyezi. 

Vita 
hogy hol kell fizetni 

az egyházi adót 

A temesvári római katolikus hitközségek 

szabályai szerint a hivek annak a város- 

résznek a hitközségénél fizetnek egyház- 

adót, amely városrészben laknak, vagy 
pe- 

dig foglalkozásukat üzik. A józsefvárosi 

katolikus hitközség ezt a szabályt nemré- 

gen olyképpen változtatta meg, hogy egy- 

házi adót vet ki azokra a más városrészek- 

ben lakó római katolikusokra is, akiknek 

a Józsefvárosban házuk van. Ez az alap- 

szabályváltozás számos erzsébetvárosi ka- 

tolikust érint, akik ezek után kijelentették, 

hogy miután a Józsefvárosban is kell 
hit- 

községi adót fizetniök, annak fizetését az 

Erzsébetvárosban megtagadják. Az erzsé- 

betvárosi római katolikus hitközség taná- 

csa most tartott ülésén elhatározta, hogy 

a józsefvárosi hitközség határozata ellen 
a 

püspöki hatósághoz felebbez és kérni fog- 

ja, hogy a józsefvárosi hitközséget köte- 

lezzék az eddigi rendszer további fentartá- 

sára. 

Titkos feljáró 
a szomszéd padlására, 

ahonnan állandóan loptak 
Aufricht Nándor erzsébetvárosi ház- 

tulajdonos még junius hónapban bejelen- 

tette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 

behatolt a lakásába és onnan 2200 lei 

készpénzt vitt el. A rendőrség a bejelentés 

alapján meginditotta a nyomozást, amely 

azonban nem járt eredménnyel. Közben 

Aufricht Nándor házában ujabb lopások 

történtek és a tolvajok állandóan dézsmál- 
ták a háztulajdonos padlását, ahonnan 

élelmiszereket, ruhákat és fehérnemüket 

loptak. Az ujabb lopásokról Aufricht Nán- 

dor ismét jelentést tett a rendőrségnek, 

amelynek most sikerült a tolvajokat lelep- 

lezni. Kiderült ugyanis, hogy a házban 

lakó Krispin József, lakása menyezetét 

felbontva és a padlás padlózatán áttörve 

jutott fel Aufricht Nándor padlására, ame- 

lyet rendszeresen dézsmált. Krispin Józset 

és a vele közös háztartásban élő Mor- 

genthal Erzsébet, aki szintén részt vett 
a lopásokban, az ügyészségre kerültek. 

a 

A mozisztát 

A berlini törvényszék tegnap kezdte meg 

Brigitte Helm világhirü német mozimü- 

vésznő bünperének tárgyalását. Brigitte 

Helm filmmüvésznő szenvedélyes autózó, 

aki maga vezeti gépkocsiját, amelyet rend- 

szerint gyorsvonati sebességgel robogtat 

végig az utcákon. Az a vád merült fel elle- 

ne, hogy a tavasszal elgázolt egy embert, 

aki hónapokig volt kénytelen a kórházban 

feküdni. A gázolás után nem állott meg, 

hanem tovább robogott és még akkor sem 

állott meg, amikor egy férfi ugy akarta 

feltartóztatni, hogy az autó elé állott. Az 

illető férfiunak éppen csak az utolsó pilla- 

natban sikerült még félreugrani és életét 

megmenteni. Brigitte Helm a tegnapi tár- 

gyaláson tagadta bünösségét. Kijelentette, 

hogy autóját nem vezette a rendesnél na- 

gyobb sebességgel és nem is vette észre, 

hogy valakit elgázolt. Ha észrevette volna 

- mondotta - akkor feltétlenül megállot: 
volna. Arról sem tud, hogy autóját valaki 

fel akarta tartóztatni. A biróság ma foly. 
tatja a tárgyalást és a tanukihaligatásokat 

kezdi meg. 

elveszik. Berlini jelentér s 
volt eenbor 

egokolás, szerint ugy 1 
védőszervezetei államellenes mi 

fejtettek ki. A párt egyenruháit és 

lához felebbeztek. vereit szintér elkoboztak 



Szerkesztőség és kiadéhivatal 
sELvÁRoSs, szenreYeneYTÉs 

é. SzáM. 

Nománlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 760- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt fizetnek. 

a-2 Telalen. tán 14-0 este ra u 
vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyom: 

he toni! 
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he pacsáználkodi! 
A Mehalában minden rossz viszonyok 

ellenére még patriárkális-kedélyesen 
folyik az élet, jó barátságban élnek egy- 
mással a szomszédok és inkább tréfával 
oldják meg a kérdést, mint mérges 
veszekedéssel, ha valami ellentét támad 
köztük. Régi népszerü háztulajdonos 
ott egy temesvári intellektuel, akinek 
egy kis gazdasága és fajbaromfi-tenyé- 
szete van a Mehalában. Legutóbb az 
történt, hogy a keritésen keresztül némi 
illetéktelen határátlépés történt. A ba- 
romfitenyésztő egyik tyukja, nem res- 
pektálva a gránicot, szépen átrepült a 
szomszéd udvarába, ott kapargált, sőt 
előszeretettel vett részt rendszeresen a 
közös étkezéseken. Egy idő mulva az- 
után visszatért a hazai udvarba, ellenben 
egy levél volt a szárnyára kötve, mint 

Hunyadi hires hollómadarának. Az irás 
mindössze ennyit mondott: 

- Ne lopj! 
Teltek-multak a napok, baromfi- 

tenyésztőnk egy szép reggelen ugyan- 
annak a szomszédnak szépen kifejlett 
parasztkakasát találta udvarán, amint 
éppen igen heveskedve a fajbaromfi höl- 
gyeknek tette a szépet. Mint tudjuk, az 
ilyen egyéni teljesitmények szöges el- 
lentétben állanak a fajnemesités elvei- 
vel, igy nem csodálkozhatunk, ha azon- 

nal elment barátunk részéről is a tilta- 
kozó jegyzék. Mire a kakast áttették a 
határon, már annak a szárnyára is rá 
volt kötve a diplomáciai átirat, ékes 
vörös betükkel: 

- Ne paráználkodj! 
Ilyen szép simán oldják meg a határ- 

közi sérelmeket a Mehalában, ahol hála 
Istennek nem veszett még ki sem a vi- 
dámság, sem a humor. Bár az embere- 
ket kezelnék ilyen jóindulattal az igazi 
nagy határokon... (Flaneur) 

A BELÉNYESI MAGYAROK A NEP- 
SZÖVETSEGHEZ FORDULNAK. A belé- 
nyesi Magyar Dalárda, mint jelentettük, 
nagyszabásua zászlószentelési és egyházi 
ünnepélyt tervezett, amelyre meghivták a 
biharmegyei magyar kulturális egyesesüle- 
teket, de a belényesi román előkelőségeket 
is. A megyei prefektus a belényesi román- 
ság egyes vezetőinek intervenciójára azon- 
ban visszavonta a már kiadott engedélyt 
és igy csak az egyházi ünnepségeket tar- 

meg. A belényési magyarok most a 
Népszövetséghez szándékoznak fordulni 
panaszukkal, mivel egyes kormánypárti 
kortesek felelőtlen izgatásai következtében 

ba, ahová ma délután érkezik meg. 

. 
a kötetet 

Akinek pechje van, annak pechje van, 
az tagadhatatlan. Kiss András bá- 
tyánknak bizony nagyon nagy a pechje. 
Történt pedig, hogy András bátyánk 
hetvenötéves korában erősen megelé- 
gelte ezt az árnyékvilágot és elhatá- 
rozta, hogy megtapasztalja, vajjon oda- 
át jobban megy-e, vagy pedig ugyanaz 

a helyzet, mint itt nálunk. Nos, vásárolt 

András bátyánk magának egy tetszetős 
kötelet, jóformán vastag madzag volt, 
nekiült és hosszu órák izzadt munkájá- 
val - még a kötél is jobb ennél - meg- 
irta szivhez szóló bucsulevelét, azután 
mint aki jól végezte dolgát, a hurkot 
beakasztotta az ablakfába, lelkét az Ur- 

nak, testét a temetkezési vállalatnak 

ajánlva, lehunyta szemét és bedült a 
hurokba. 

Pillanatra veres lett minden András 
bácsi szemei előtt, ahá, ez már a menyek 
országának biborral kövezett utja, gon- 
dolta, vagy netene, veres szin az pont- 

ban ellenkező tájakra vezet, jutottak 
eszébe néminemü levezekeletlen bünök. 
Pokolba küldött ő földi életében eleget, 

mozdult meg valami András bátyánk- 

ban, csak nem teszi meg Őszentfelsége 
vele azt a csufot, hogy most őt magát 

utaztatja le a szuterénbe...? Ezen 
annyira felháborodott András bácsi, 

felakasztotta magát egy öreg gazda, de a eyenge 
kötét teszakadt, míre az öngyilkosjetütt csatás miatt 

feljetentést tett a kereskedű elten, akitőt 
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vásáczolta 
hogy nagyot rántott magán, mire 

iszonyu puffanást hallott és kifehére- 
dett előtte a Mindenség. 
- Netene, a menyországban ugyan- 

olyan sifonért tartanak, mint az enyém? 
- ötlött fel elsőnek András bácsi fejé- 
ben, mikorra felnyitotta a szemét. Az- 
után körülnézett, s legnagyobb csodála- 
tára régi szobáját látta maga körül. 
Hirtelen szörnyü valóságra ébredt. An- 
drás bácsi nem volt a mennyek orszá- 
gában, csak a kötél volt silányabb és 
nem birta el tekintélyes kispesti, jó 
sörön nevelt pocakját. Lőn erre szörnyü 
harag. Letépte a cudar madzag marad- 
ványait, odacsapta a földhöz, aztán mint 
akit kergetnek, ugy rohant el a rendőr- 
ségre. Ott nagydühösen feljelentést tett 
csalás miatt a huncut boltos ellen, aki 
neki a kötelet eladta. 

- Hogyisne, majd kukoricázunk, 
vágta oda András bácsi a rendőrtiszt- 
nek, aki nevetve akarta lebeszélni a fel- 
jelentésről. Meghalni meghalok, de ki- 
babrálni magammal nem hagyok. Mit 
volt mit tenni, jegyzőkönyvbe vették az 
öregur panaszát és meginditották az el- 
járást a boltos ellen. András bácsi pedig 
egyelőre elhalasztotta szándékát, mivel 
még le akar számolni a mihaszna kal- 
márral. 

- Négy uj iskolanővér. A Notre Dame 

iskolanővérek józsefvárosi templomában 

négy uj iskolanővér tette le a rendi foga- 

dalmat Magyary Pál püspöki helynök 
kezébe. A három uj iskolanővér Mária 

Odora, Mária Janka, Mária Consulata és 

Mária Ernesta. Augusztus 15-én tizenöt 

iskolanővér tesz rendi fogadalmat. Ugyan- 

aznap tizenhárom fiatal apácajelölt veszi 

föl az iskolanővérek ruháját. 

Egy amerikai iróaszial 
megvételre kerestetik 

Ajánlatok Gurgo Józsel 
Jimbolia cimére küldendők 

- Elindult Balcicba a hatvanöt temes- 
vári leányka is. Temesvár városa - mi- 
ként jelentettük - augusztus hónapban 
hatvanöt gyenge szervezetü szegénysorsu 
iskolás leánykát nyaraltat Balcicban a vá- 
ros költségén. A hatvanöt leányka tegnap 
délután hat órakor utazott el Marazná 
városi gondozónő felügyelete alatt Balcic- 

- Lugosról elcsavargott Temesvárra. 
A temesvári rendőrség a józsefvárosi pia- 
con elfogta F a ber Miklós tiz éves lugosi 
fiut, aki néhány nap előtt Lugoson lakó 
nevelőszüleitől megszökött és gyalog Te- 
mesvárra jött. A hosszu utat két nap alatt 

tette meg és ez idő alatt csupán az ország- 

ut mentén levő eperfák gyümölcsével táp- 
lálkozott. A kis csavargót visszaszállitot- 

az 

* VAN UTLEVELE? Ha igen 605 leiért 
utazhatik augusztus 12-én a filléres gyors- 
sal Budapestre öt napi tartózkodásra. Eb- 
ben az összegben benne van a vizumdij, 
valamint az oda- és visszautazás költsége, 
továbbá egy belépési jegy a cserkésztábor- 
ba. 

- Felvételek a temesvári felső iparisko- 
lába. A temesvári felső ipariskola értesiti 
az intézet iránt érdeklődőket, hogy az is- 
kola vas- és fémipari szakához ez évben 
tizennyolc tanulót, az épitészeti szakhoz 
husz tanulót, az asztalos szakhoz tizen- 
nyolc tanulót és a szobrászati szakhoz há- 
rom tanulót vesznek fel. Az intézet növen- 
dékei csakis olyan tanulók lehetnek, akik- 
nek legalábbis négy középiskolai végzett- 
ségük van, vagy pedig az ötéves ipari 
szakiskolát végezték el sikerrel. Előjegyzé- 
seket az igazgatóság augusztus első fele- 
ben fogad el, mig szeptember hó elsején 
az összes jelentkezők felvételi vizsgát kö- 
telesek tenni. Aki temesvári illetőségü, 
szüleinél lakhatik, a vidékiek az intézet in- 
ternátusában nyolcezer lei évi dijért teljes 
ellátásban részesülnek. 

- Tüz egy üdülőtelepen. A Resica köze- 

lében levő Wolfsberg községben veszélyes 

tüz pusztitott, amely Sutter János gaz- 

da házát elhamvasztotta. A szomszédok 

nyomban megkezdték az oltási munkálato- 

kat, de a lángok rohamosan terjedtek és 
csakhamar az egész épület izzó zsarátnok 
lett. A mentési munkálatoknál kitünt 

Schuszter Arpád resicai kéményseprő 
mester, akinek vezetésével a mentési mun- 

ták Lugosra. 

diszkeritések 
dróttonással kombinálva, 
széepitik otthonát 

Legmodernebb, tar- 
tós és olcsó! 

Eladás nagyban és kicsinyben 
Telefion 2-88 

a helyzet Belényesen válságos lett. 

ők: IV., Kossuin Lajos-uica 31. sz. 

kálatok eredményesek voltak. 

sEOzSsÁK M. és Fia R.-T. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

Temesvár H., Alsóárok-utca 10. sz. 

(Bejárat: Bem-utca) 

lakó hölgy után érdeklődött. A p 
az illető hölgyet felkereste 
ban, ahonnan nemsokára ves 

ló, AUGUS 

Kezdik, nem kezdik? Z 

Brunó, a Skoda-müvek bul 
rendeltségének vezetője vé 

biróság elé kerül. Csak az a 
hogy mikor kezdődik ügyének 
gyalása? Heteken keresztül 
arról, hogy a tárgyalás 
meglesz, amikor azt végre 

Are kitüzték. Nyomban ez ut 
hirek keltek szárnyra, hogy : 
lást elhalasztják. Tegnap 1 
jelentették reggel, hogy a 
szeptember 28-ra halasztott 
délután ellenben olyan jel 
zett, hogy az elhalasztásból 
semmi és a tárgyalást m 
dik augusztus 4-én, azaz ma. 
milyen jelentés érkezik ma 
közönség pedig mégis kivánc 
mi lesz a tárgyalással. Ke 
nem kezdik? 

si Kornél dr. a városi villamos 
lanytelep igazgatója négy heti szab 
utazott. Távolléte alatt a villamos 
Dehelean mérnök, a villany 
Ciurciu Vazul mérnök helyet 
gerbauer Roland dr. városi 
a közigazgatási és személyzeti 
vezetője, tegnap kezdte meg nyá i 
ságát. Távollétében Heim Ernő 

helyettesiti. 

Csodaszép 

Biedermeyer-szaloi 
valódi perzsa függönyök (kar 

egy legujabb tipusu porsziv 
nagyon olcsón sürgősen elad 

Mátyás-utca 
18.09 Dóm-tér első mellé 

- Elindult a nemzetközi politika 
Herriot volt francia minisztereln 
nap Párisból keleteurópai tan 

indult. Utja először Jugoszláviába 
gáriába vezet. A román kormány 
kapott semmiféle értesitést arra 
zólag, hogy Herriot utja alkalmá 
mániát és Bukarestet is utba ejti-e. 
- Vonatkisiklás. A regáti Ciuc 

ni állomáson egy személyvonat edd 
meg nem állapitott okból kisiklott.! 
csére a vonat már lefékezetten 
pályaudvar belső területén ugy, hos 
a mozdony, a szerkocsi és egy 

osztályu kocsi siklott ki. Az utasok 

nagy pánik keletkezett, sokan kiugr 

kocsikból. Néhányan könnyebb tern 

sérülést szenvedtek. 

* SZOMBATON ESTIG jelentke 
nálunk a filléres gyorson való ut 
Budapestig utlevéllel és 1 
mint az oda- és visszautazás költsi 
együtt 995 lelért. Már vasárnaptól 
száz leiel drágább. 

ELSŐRENDÜ-SZÁRA 

PAR 
VERSENYKÉPES OLCSÓ ÁR. 

esa KRÁUJERE 
- Rejtélyes öngyilkosság. A 

György király szállóban tegnap dé 

rejtélyes haláleset történt. A s 
ban megjelent egy ismert nevü 

- akinek kilétét azonban 
nyilvánosságra - és egy a s 

izumn 



TUS 5. 

ES ERDEKÉBEN. A 

erika közötti flottaépitési 
lemző, hogy a japán kor- 
onöt, az amerikai kormány 

onegy uj hadihajó épitését 
Mindkét országban az uj 

pitését haladéktalanul meg- 

onai ügyészség köréből, Bal- 

ezredes, a temesvári katonai 

parancsnoka, hazaérkezett 
ról és átvette ismét az 
ezetését. Az alezredes Her- 

őn töltötte szabadságát. Bal- 
enleg a huszonhét kommunista 

ott ügyét tanulmányozza. A 

észségről Negus őrnagy 
esc u kapitány augusztus el- 
egkezdték nyári szabadságu- 

üres állás a városnál. Temes- 
ánál és a városi vállalatoknál 
ező hét állás üresedett meg: a 

üveknél egy mérnöki állás, 

hivatalnál szintén egy mér- 

miamint öt tisztviselői állás a viz- 

él és a városházán. A városi 

előterjesztést tett a belügymi- 
nak a hét állás betöltésére 

lag. A miniszterium válasza 

mn érkezett meg és amint meg- 

aváros kiirja a pályázatot a 
a. 

gyilkos cigány. Vencov Giura 

égy éves kétféli cigány, aki 

b ideje szenvedett már sulyos 

gségben, tegnap felakasztotta 

A cigányt a falu szélén levő fák 

találták meg. 

badlábra helyeztek három gri- 

lottat. A bukaregti hadbiróság 

délelőtt folytatta a grivicai per 

ását. Petresc u Johanna mun- 

akit tanuképpen hallgattak kiel- 

hogy a munkásokat a mühely 

ában a véres események regge- 

E. 

! Mbad 

a meg. Ennek a munkásgárdá- 

erőszakoskodó tagjai idézték föl 

jkot és a véres egeményeket. A 

n szerint a tanut előre betanitot- 

lomására, ami ellen Hotine- 

atonai ügyész a leghatározottab- 

; kozott. A hadbiróság külön
ben 

három vádlottat, akik erre v
o- 

ólag irásbeli kérvényt terjesztet- 

szabadlábra helyezett. 
é nyszeriteni senkit nem lehet. Jelen- 

hogy a magyar elmeorvosok bead- 

a intéztek az igazságügyminisztérium 

mmi Velőkészitő bizottságához és olyan 

yjavaslat elkészitését kérték, amely 

sságra alkalmatlan egyének sterili- 

y ndja ki. A beadványt módositot- 

[1A yképpen, hogy a sterilizálás 
ne le- 

kötelező, hanem azt csak azokon 

akik abba önkényt beleegyeznek. 

óészséges emberek sterilizálását szi- 
f intézkedésekkel kivánják 

azonban le- 

mil Ludwig: Mussolini vallomásai. 

pa legizgatóbb, legszinesebb poli-: 

akjának nagyszerü képe, egyben 

mlusztrált kiadás az Athe- 

memoár sorozatában 57 lei min- 

agy Lepagenál Kolozsvár. 

sorozat jegyzékét. 
v. Bécsi jelentés szerint 

om 
0i 

6 

adatokkal és okiratok- 

]akinek v 
vetett e 

tábortüz fényénél egyesülnek az ötven- 

három nemzet fiai, akiknek országában 

megbecsülés szelleme hatja át. 

táborban nyertek elhelyezést. Az ő 

hály. a temesvári városi kertészet igaz- 

egyverkezett munkásgárda aka- 

egnap Barna Könyvet 

ogy a legutóbbi hónapok 
nyeit nemzeti szocialisták 

Bécsben különben ma kez
dő- 

bapör. Ennek vádlottja Fi- 
őfia huszonhét esztendős 

őlegénye bombamerényle- 

majd külföldre szökött. 

tudott a merényletről, 

bombát a lakásán rejtette el- 

FORUM MA 
FORUM MA 
FORUM MA 

A film 

A gödöllői világnagytábor ünnepélyes 

megnyitása után a világ minden részé- 
ből összesereglett cserkészek már össze 
is barátkoztak és a gödöllői gyönyörü 

parkban megkezdődött a sátorváros két- 

hetes rövid, de változatos élete. A hatal- 

mas cserkésztábor tiz altáborra eszlik. 

Minden egyes altábor egy-egy külön élő 

kis család, amely a nap folyamán telje- 

sen önálló életet folytat és csak az esti 

ismeretlen az intrika, mert mindannyiuk 

szivét a testvéri szeretet és a nemzeti 

A román cserkészek a második al- 

táborkapujukat Demetrovici Mi- 

gatója tervezte és izléses kivitelével 

mindenkinek a tetszegét megnyerte. A 

román cserkészek között feltünően ke- 

vés a bánsági eserkész, INem messze a 

román cserkészek sátraitól müködik a 

cserkész-sajtószolgálat, ahol most bábeli 

nyelvzavarhoz hasonló állapot uralkodik. 

Irógépek zakatolnak, telefonok csenget- 

nek és százféle nyelven beszélnek. 

Mindenki kötelességének legmagasabb 

tudatában van és még a legcsekélyebb- 

nek látszó megbizatást is a legnagyobb 

üöt év után önként jelentkezett 

gyilkos. Csernovicban öt év előtt gyil- 

kosság történt, amelynek Luposenca 

Broniszláva tizenhét esztendős szövő- 

gyári munkásnő esett áldozatul. A rend- 

őrség nem tudott a gyilkos nyomára 

jutni. Nemrég Lengyelország egyik köz- 

ségében megjelent a papnál egy Grince 

Pál nevü fiatalember és meggyónta, 

hogy az öt év előtti gyilkosságot ő kö-
 

vette el és utána lengyel területre me- 

nekült. A pap tanácsára a gyilkos fi
atal- 

ember most önként jelentkezett 
a ható- 

ságoknál, ahol letartóztatták. 

- Rejtély egy feketebőrü koffer körül. 

Gross Hermann bukaresti keresked
ő fel- 

jelentést tett a józsefvárosi pályaudvari 

rendőrségen, amely szerint elmult este, 

amikor a gyorsvonattal Bukarestbe 
készült 

és a vonat indulása előtt az állomáson sé- 

tálgatott, egyszerre észrevette, hogy egy 

főhadnagy hordár kiséretében leszáll a 

másodosztályu vagonból, a hordár pedig 

az ő feketeszinü bőröndjét viszi. A hordár
- 

hoz sietve azt felelősségre vonta, 
beszélge- 

tésük közben azonban a főhadnagy 
eltünt 

és a hordárnál hagyta tiszti 
esőköpenyét 

is. Az állomási rendőrség kiha
llgatta erre 

a hordárt, név szerint Ilins Józse
fet, aki 

előadta, hogy a főhadnagy, akit ő szemé- 

lyesen ismer, bizta meg azzal, 
hogy a kof- 

fert egy taxiba vigye. A főhadnagyot 

Oriceanunak hivják és azelőtt a te- 

mesvári tüzértiszti továbbképző iskolánál 

teljesitett szolgálatot. Rövid időve
l ezelőtt 

azonban kilépett a hadsereg kötelékéből. 

az UNIVERSUL filmgyár p 

ői Tala Birell 

ami a filmmüvészet olyat produkálnak, 
Monop 

ragyogó főszerepl 

erala S. A., Timisoara 

a cserkész-szakácsok is, akik pedig ren-
 

des táborozásnál arról hiresek, hogy 

néha a maguk malmára hajtják a 
vizet. 

A gödöllői cserkész-szakácsok elkészi- 

tették az első nap étkezésénél felhasz- 

nált élelmiszerekről a kimutatást, ame
ly 

szerint a tábor egy nap alatt elfogyaszt
; 

15.000 Hter tejet, 24.000 tojást, 35.000 

kiló kenyeret, 5000 kiló hust és még 

más élelmiszereket is, köztük 30.000 

kilógram különféle gyümölcsöt. Ezek a
 

számok bizonyára megnyugtatólag hat- 

nak az aggódó mamákra, mert a kis 

cserkészek jó étvággyal rendelkeznek és 

teljes egészségben várják az ujabb és 

ujabb adagokat. 

(Gödöllő, Cserkészvilágtábor.) 

Gál Imre. 

A cserkészek világtáborozására há- 

romszáz külföldi és hatszáz magyar 

cserkészleány gyült össze. Ezek azonban 

nem Gödöllőn táboroznak, hanem a bu-
 

dapesti testnevelési főiskola parkjában, 

ahol példás rendben állanak sátraik. 

Tegnap megjelent a leánycserkészek 

előtt A nna királyi hercegnő, a magyar 

leánycserkészek fővédnöke, aki végig- 

hézte a felvonulást. Felvonultak a dán, 

lett, holland, angol francia, litván, eszt, 

AZz OSZTALYSORSJÁTAK tegnapi hu- 

zásának eredményei a következők: egy 

millió leit nyert 13080, háromszázezer leit 

nyert 76414, százezer leit nyert 12120, 

huszezer leit nyert 26324, 52330, tizenöt- 

ezer leit nyert 62556, 74004, 61944, 59210 

és 66367. A hurást ma folytat
ják. 

- Nobile óriásléghajót épit Or
oszország 

részére. Nobile olasz tábornok, a balsze- 

rencsével járt északsarki repülő - 
mint 

ismeretes - a szovjet szolgálatába 
szegő- 

áratlan hatásu tilmkolo
sszusa 

szerénységgel és örömmel tel
jesiti. Még ir, skót, amerikai, izlandi, lengyel, 

ausztráliai, belga, cs 

orosz, palesztinai és magyar l
eánycser- 

készek. 

A gödöllői nagytáborban vigan
 folyik 

a cserkészélet. Tegnap bemutatták a 

francia négyest, a körmagyart, a hindu 

és más táncok egész seregét. Voltak 

kerékpározások és repülőgépmutatvá- 

nyok. Nagy látogatottsaga 

tábor mozijának és a vásárváro 

cserkészek között megindult a csere- 

bere. Az irek elcserélték dudáikat t
rom- 

bitákra, a skótok szoknyáikat nadrá- 

gokra és a lengyelek sapkáikat kala 

pokra. 

cáfolja azt a hirt, hogy a tábort Mi- 

hály román trónörökös is megtekin- 

tette volna. Előkelő külföldi vendé
geket 

vásárról való eltávozása után u
tközben 

dött. Most egy huszezer köbméter gázt 

befogadó óriási léghajó tervét dolg
ozta ki. 

A léghajó Moszkva és Vladivoszt
ok között 

fog közlekedni és az épitést a szovjetkor- 

mány már jóvá is hagyta. 

e Igiena fürdő és uszoda egész nap 

nyitva a közönség számára. 

- A kostélyi gyilkos biróság előtt. 

Az elmult évben ősszel vakme
rő rabló- 

támadásnak esett áldozatul Terziu 

Vazul kiskostélyi gazda, akit a lugosi 

banditák agyonlőttek. A gyilko
ssággal 

Rutescu Péter, Magyar Miklós, 

BalanJoganés Taran Péter kiskos- 

télyi lakósokat gyanusitották, akik 

azonban még a vizsgálóbiró előtt i
s ta- 

gadták véres tettüket. A gyanusi
tottak 

most a biróság elé kerültek és a tárg
ya- 

láson Magyar Miklós beismerte, h
ogy a 

gyilkos lövést ő adt 
: 

törvényszék Magyar Miklóst öt évi feg
y- 

házra itélte, Balant pedig e
gy 

fogházzal sujtotta, mig a többi vádlot- é 

takat felmentette a V ád következmén
yei 

és Melwyn Douglas
 

terén párját ritkitja 
A., Timisoara ol: Filmcentrala S. 

ehszlovák, ukrán, 

volt a nagy- 
snak. A 

A cserkésztábor főparancsnoksága 

azonban várnak. 

Horthy Miklós kormányzó tegnap 

este a gödöllői kastélyban teát adott 

Baden-Powell és a cserkészek 

többi vezetőinek tiszteletére. Tegnap 

meglátogatta a gödöllői nagytábort hat 

horogkeresztes német cserkész. A német 

cserkészek a táborozásban hivatalosan 

nem vesznek részt, azonban eljöttek, 

hogy néhány napig mint vendégek tar- 

tózkodjanak a világtáborban. 

- Az olasz trónörökös látogatása német 

földön. Innsbruckból jelentik, hogy Um 

berto olasz trónörökös tegnap autón 

Innsbruckba érkezett és onnan rövid tar- 

tózkodás után folytatta utját München 

felé. Magánértesülés szerint Umberto trón-
 

örökés Hessenbe utazik sógorának, a 
hes- 

seni nagyhercegnek a látogatására. 

- sSzomoru vége Szomoru haragjá- 

nak. Mi ut Teofil, Preyer-utca 32. szám 

alatt lakó soffőr megjelent a józsef- 

városi rendőrségen és bekötött fejére 

való hivatkozással feljelentést tett Szo- 

moru Mária nevü nő ellen, akivel 

együtt rója az élet rögös utjait. Szo- 

moru Mária tegnap este néminemü 

nézeteltérésből kifolyólag olyan szomorn 

lett, hogy egy tekintélyes sulyu leveses 

tányérral akarta kipróbálni Miut Teofil 

fejének teherbiróképességét. Miut fejét 

a mentők kötözték be, maga pedig szo- 

moruan baktatott a rendőrség felé, ahol 

könnyü testi sértés cimén tette meg 

jelentését Szomoru Mária ellen. 

Vándor Iván: Andrea a nap felé for- 

hónapi 
t0 t 

reskedésben, vagy ahol nincs Lepagei 

A rendőrség Gross ke esked
őnek visszaad- 

Haabárnaz z e ee 
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Mihalache itt, Mihalache ott. Mi- 
halache Virgil volt belügyminiszter 

a kormányból való kilépése óta igen 

aktiv tevékenységet fejt ki. Hol Fran- 

ciaországbhan van, hol Svájcban, hol 
Angliában. Közben arra is ráért, hogy 

egy kicsit hazaszaladjon és tanácsokat 

adjon Vaida Sándor miniszterelnök- 

nek. Most meg az a hir érkezik róla, 
hogy Olaszországba utazik, hogy ott 

tanulmányozza a fasciszta uralom 

elért eredményeit. Mihalache itt, Mi- 

halache ott, Mihalache mindenütt. 

Csak már látnók, hogy a sok külföldi 

tanulmányozásból és tanácsadásból 

végre az országnak is valami haszna 

támadna! 

- Polgármesterválasztás Székelyud- 
varhelyen. Székelyudvarhelyen többszöri 

kisérlet után most tartották meg a vá- 

rosi nagytanács alakuló közgyülését. A 
polgármesterválasztásnál Sebesi Akos 

dr., a Magyar Párt és a román blokk kö- 
zös jelöltje és Réthy Imre dr. képvi- 
selő egyformán tizenegy-tizenegy szava- 

zatot kapott. A közigazgatási törvény 
értelmében a két egyenlő szavazatot ka- 
pott jelölt közül a belügyminiszter fogja 

Székelyudvarhely polgármesterét kine- 
vezni. 

* NINCS UTLEVELE? Nem is kell, 

mert utlevél nélkül utazhatik velünk 

augusztus 12-én Budapestre és vissza uti- 

költséggel oda és vissza, valamint vizum- 

mal együttes mindössze 995 leiért. Jelent- 

kezzék még ma a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában. 

- Hadirokkantak felülvizsgálása. A ha- 

dirokkantak, özvegyek és árvák egyesüle- 

tének temesvári fiókja értesiti tagjait, 

hogy az uj rokkant nyugdijtörvény alap- 

ján augusztus 14-én megkezdődik Buka- 

restben a nyolcvan és száz százalékos le- 

génységi rokkantak felülvizsgálása. Az 

egyesület kéri a tagokat, hogy közelebbi 

adatok megadása végett jelentkezzenek a 

belvárosi Jenőherceg-utca 12. számu ház- 
ban levő egyleti helyiségben. 

Legszebb perzsát nálam kapja 
Szinte nevetséges már duadrátja 
A vers érdekében rimelek E 
Az Ön érdekében hirdetek. 
Mert ha feljön s bármit vesz, 
Tudom nagyon boldog lesz. 

Belváros, Korvin FISCHHOFF ssz 
Tel. 18.09. Dóm-tér első mellékutcája. 

irándulások Eáppatüredr, Hétvégi 
Buziásra és Stájerlakra. A nagy kedvelt 
ségnek örvendő hétvégi kirándulásaink ke 
retében ezen a héten Lippafüredre, Buziás- 
ra és Stájerlakra rendezünk weekend-ki- 
rándulásokat. A kényelmes autobuszok va- 
sárnap reggel indulnak Lippafüred és Bu- 
ziás felé. A viteldij oda és vissza Lippa- 
füredre 110 lei, Buziásra 75 lei. A kirán- 
dulás résztvevői azonkivül ugy a fürdő, 
mint az étkezésnél jelentős kedvezmények- 
ben részesülnek. Kellemesnek igérkező ki- 
rándulás indul Stájerlakra is. Az ut min- 
denütt a hegyek között, Dognácskán, Ma- 
rilán és Oravicán át vezet a magaslati 
gyógyhelyre. Ez a kirándulás szombaton 
délután három órakor indul, mig Stájer- 

Végei értek az átigazo 

kévést átigazolási 
Tudvalévő, hogy a játékosok julius 

hónapban mondhatják fel a szerződése- 
ket, vagy ebben a hónapban ajánlott 
levelező lapon jelenthetik be kilépési 
szándékukat. Az igazi nagy harc azon- 
ban csak az átigazolás alatt levő játé- 
kosoknál kezdődik meg, mert azok a 
játékosok, akik idejében beadták lemon- 
dásukat, szabadon rendelkezhetnek ön- 
magukkal. Ilyenkor a legelőnyösebb 
egyesületeket választják ki a játékosok 
és régi egyesületüket is próbára teszik 
egy nagyobb áldozat reményében. 
Az átigazolások véget értek és a fut- 

ballközpont az eddigi játékosigazolások- 
ra vonatkozó kérvényeket nyilvános- 
ságra hozta, melyből kitünik, hogy az 
egész országban eddig háromszázhusz 
azon játékosoknak a száma, akik egye- 
sületet óhajtanak cserélni. Ebből a te- 
mesvári egyesületekre mindössze tizen- 

Az augusztus 13-iki konferencia 
Mint a Déli Hirlap elsőnek jelentette, 

a három érdekelt szövetség, a román, 
jugoszláv és svájci szövetségek augusz- 
tus 13-án ülnek össze tárgyalásra Buda- 
pesten, hogy véglegesen megállapod- 
janak a futballvilágbajnokságokra vo- 
natkozó selejtező mérkőzések időpont- 
jaira vonatkozólag. Már ugylátszik, hogy 
a két ellenfél, a jugoszláv és román 
sportszövetség javaslataikat össze tud- 
ják egyeztetni,amikor a svájci szövetség 
váratlanul nem járult hozzá a két sport- 
szövetség javaslatához. Ilyképpen a bu- 
dapesti konferencia nehezen fog ered- 
ményt hozni és valószinü, hogy az olim- 
piai bizottság mondja ki az utolsó szót 
ebben az ügyben. 

Mi lesz Barátkival? 
A Barátki-eset mindinkább nagyobb 

bonyodalmakat sejtet. Most kiderült, 
hogy a népszerü játékos időközben ma- 
gyar állampolgár lett, mert különben 
nem is játszhatott volna a magyar szi- 
nekben. A nagyváradi egyesületnek tud- 
nia kellett volna, hogy Barátkit ilykép- 
pen csak egy előzetes, a Hungáriával 
való barátságos tárgyalás után szabad 
lett volna a román szövetségnél leiga- 
zolnia. Ilyen esetek sok bonyodalmat 
idézhetnek elő és ez csak a sportérint- 
kezés rovására mehet. Vajjon hol fog 
most elhelyezkedni a játékos, ha Ba- 
rátki magyar állampolgársága miatt 
nem szerepelhet? 

A Wacker Bukarestben 

Az elmult vasárnap Temesvárott sze- 
repelt bécsi együttes, a Wacker, Buka- 
restben vendégszerepel a Juventus el- 
len, mely nemzeti ligacsapat lett. A mér- 

lakról hétfőn délelőtt tér vissza Temesvár- 
ra. A menettérti jegy háromszáz lei. Je- 
lentkezni lehet a kirándulásokra pénteken 
délután öt óráig a Déli Hirlap kiadó. 
hivatalában (Tel. 2-52) és a Tura-cégnél 
(Tel. 1-35). A kirándulások legkevesebb 

kőzés erős favoritja a bécsi együttes. 

ÖN KÜLFÖLDI ALLAMPOLGAR? Azért 
utazhatik a filléres gyorssal, mely augusz- 

tus 12-én indul Budapestre öt napi tartóz- 
kodásra. Jelentkezzék még ma a Déli Hir- husz utas jelentkezése esetén indulnak. 

Sport 
lások és eddig az egész 

ovszágból hávomszázhusz játékos nyujtott be 
a futballközponinál 

kilenc játékos esik, akik a következők: 
a TMTE-ből a Törekvésbe Welter 
Márton, az Unireából a Törekvésbe 
Timár Andor, az Electricából a Ra- 

pidba Berencz János és Zablisky Jó- 

zsef, a Vénuszból a Rapidba Mádler 
Béla, a Hajdukból a FortunábaNé- 

József, Verpeléti Zoltán, a TM T E-be a 

következők lépnek: Vulturiból Mun- 
teanu, a Vénuszból Győrffy Ferenc, az 
aradi Glória CFR-ből Badea Simon, a 

Pátriából Szécsényi István. 
A Ripensiába a Banatulból 

Bartha Béla és a Hajdukból Weber Béla 
kérték átigazolásukat. Temesvárról 
Nagybányára, az ottani Phönixhez 
a következő játékosok szerződnek: Jovi- 
csin György a TMTE-ből, Sava Mihály 
és Szabó József a Banatulból és 
Schwartz Izsó a Kadimából. 

A Dragos Voda óvása 
A Dragos Voda első selejtező mérkő- 

zését, melyet a Brasovia ellen játszott, 
megóvta. A Dragos Voda arra alapozta 
az óvást, hogy a brassói pálya nem sza- 
bályszerüű. A futballközpont az óvást 
elutasitotta. Erdekes, hogy a csernovici 
egyesület minden lehetetlen alkalmat 
megragad arra, hogy bekerüljön a nem- 
zeti ligába selejtező mérkőzés nélkül, 
mert jól tudhatták Csernovicban is, 
hogy Brassóban már több nemzeti liga- 
mérkőzést játszottak le az elmult évben. 

Gyárvárosi dumások meccse 

Ma pénteken érdekes mérkőzés szin- 
helye lesz a gyárvárosi Elektrika-pálya. 
Az Elektrika teljes csapata a Szarvas- 
kávéházi dumások név alatt szereplő 
gyárvárosi válogatott csapattal méri 
össze erejét, Popper Fülöp, a gyár- 
városi duma-sziget elnökének birás- 
kodása mellett. A mérkőzésre mindkét 
együttes nagy előkészületeket tesz, 
mert a szerencsés győztes csapat ötven 
üveg sörben részesül, melyet a mérkőzés 
után fognak elfogyasztani. A mérkőzést 
tiz leies helyárak mellett rendezik meg, 
nem azért, mintha ebből akarnák a sör 
költségeit fedezni, hanem azért, hogy 
mindenkinek alkalma legyen a hevesnek 
igérkező mérkőzést megtekinteni. 

Pelle Lugoson 

Pelle István tornászvilágbajnok, 
aki Temesváron csodálatba ejtette a kö- 
zönséget egyedülálló tornamüvészetével, 
Lugoson is bemutatta kivételes tehet- 
ségét. A lugosi Germánia és a Kolping 
egyesület közös meghivására a lugosi 
városi szinházban sportünnepség kere- 
tében vendégszerepelt Pelle István, akit 
a közönség ott is lelkesen ünnepelt. 

* Budapesíre érkezve a Keleti pálya- 
udvarral szemben a P a rk Nagyszállo- 
dában megtalálja kényelmét. Leszálli- 
tott árak. El lap előfizetőinek 20 száza- 

lap adólívatalában. 

meth Károly, Raffay Mihály, Horváth 

is. Az összes magyarországi vasu 

kapnak az utasok julius 28-tól augu 
15-ig. 

23-ig lehet. A jegy megváltható e, 
odautazásra is. A vizumot az utaso 
előzetesen a konzulátuson, akár p 
lag Budapesten szerezhetik meg két p 
ötven fillérért. 

akár Budapesten, a 

bárhol másutt is. A kedve 

1933, AUGUS 

-A temesváni villanytelep 
Most volt huszonőt esztendeje 
hogy KazinszkyKároly i 
müvezető az ipariskola elvég 
városi villanytelep szolgál 
Kötelességét mindenkor hüsé 
buzgóan teljesitette. Társai aj 
alkalmával szép pecsétgyürüv 
meg. Kazinszky Károly élénk fár 
fejtett ki a rónáci katolikus 
létesitése érdekében, amelyn 
elnöke is volt. A villanytelepen 
berben ugyancsak huszonöt év 
leumukat ülik Gulyás Mátyás 
lin Vince munkások is. 

- Osztrák nácik vagyonkim 
külföldre. Az osztrák fővárost n. É 
básu valutacsempészés tartja 
ban. A rendőrség megállapito 
Bardoff Károly altábornagy, 
meggyilkolt Ferenc Ferdinánd f 
szárnysegéde volt, majdnem 
gyonát külföldre menekitette. ál 
csak hasonló bizonyitékok merül iét! 
más ismert személyiségek ellen i i szik 
doff altábornagy egyik vezére , 
trák nemzeti szocialistáknak. Hir 
letartóztatása küszöbön áll. 

- A tengődő Zsombolya 
Zsombolyáról Kráuter Fe 
képviselő vezetésével nagyobb k 
ség kereste föl Baran Koriolán d 
megyei prefektust. A küldöttsé, 
tatott arra a szomoru anyagi hel 
amelyben jelenleg Zsombolya ten 
mivel környékének nagy részé 
szláviához csatolták. Tekintettel 
hogy Temesvár és Jánosföld kö 
marosan ujból megnyilik a vasuti 
ami tizenegy községnek a bekapcs 
jelenti a vasuti forgalomba, 
hogy az uj vasuti vonalba Zsombol 
kapcsolják be. Baran Koriolán df 
fektus megigérte, hogy a maga 
mindent elkövet Zsombolya közse 
vánságának teljesitése érdekében 
landó a vasuti vezérigazgatóság 
közbenjárni. 

Tekintse meg 
az ujonnan megnyilt 

modern butorki állit u 1 
o 

PODRA cl 
II, Coronini-tél h kl 

Kedvezmények a gödöllői cse 
jamboree alkalmából. A világjambo: 
kalmából szokatlanul nagy kedve 
ket engedélyeztek Magyarországon 
vasuton, mint a vizum elnyerése é 

gan 
3 D6s 

kon bármely határállomástól Budap 
és vissza ötven százalékos kedve 

Visszautazni augusztus else 

A vizum három h 

akár 

lék engedmény. 

zszszzzsazzmzmamszriarmme a 1933 aug usztus 6-án, délutan 630 órakor Electrica-p ály 

nemzetközi 

. C. Wienna (Hécs)-Ripensia 
, Ausztria bajnokcsapata 

mérkőzés 
Románia a balnokesapata 
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i Tihamér dr. magyar ke- 

miniszter tegnap megérke- 
a, hogy folytassa azokat a 
ni tárgyalásokat, amelyeket 
Gyula miniszterelnök kez- 

yalások ma kezdődnek és 
az idénycikkek szállitására 

k, azonban tárgyalni fogják 

gabonának Olaszországba 
lásának kérdését is. Ma- 

Olaszországtól viszonzás- 

cikkeket vesz át. A tárgya- 

I 

t eyelország felé irányuló román 

Hud ereskedelmet váratlanul sulyos 

te. A lengyel vasutak a Romá- 

ező árukat egyszerüen nem 

ál és ott hagyják azokat vesz- 

E határon. A csernovici kereske- 

iparkamara erről az ügyről 

ávirati jelentést küldött Buka- 

hol az nagy megdöbbenést vál- 

Bukarestben érthetetlenül álla- 

ngyel államvasut igazgatóságá- 

ézkedésével szemben, amely 

il sérelmes. Az ok után kutatva 

t annak a lehetősége, hogy a 

ruk veszteglésének oka való- 

az a nézeteltérés, amely a ro- 

vasut és a lengyel hatóságok 

ma lengyelországi szén szállitása 

lében felmerül Lehetségesnek 

14 

ssemn jelentk 

Rath filmszcenáriuma alapján 

irta KUBÁN ENDRE 

3B6. folytatás. 

már látta magát mint Lengyelor- 

elszabaditóját, akit az egész len- 

p lelkesedve ünnepel. 

nakkor merész terv fogamzott 

véreit, rokonait trónokra ültette. 

e ültethetné Lengyelország ősi 

ra saját fiát? Hiszen ez a fiu 

gon lengyel királyok ivadéka 

lát jussa van a koronára. 

t simogatóan tette Mária kezére 

győződéssel jelentette ki: 

ebben a szent pillanatban 

nyek között 
Ita Napoleon kezét. 
köszönöm önnek ezeket a 

jövőt igér a gyermekemnek, 
ha- 

rt, mert biztosra veszem most 

en t szenvedett 

dulását. Nem kérek én a 

ára koronát, hanem szabad 

arok az olaszokkal Támában, az aszírákokkal 
en iolyiatnak kereskedelmi tárnyalásokai 

lások négy-öt napig tartanak és Fabinyi 

Szerdán utazik vissza Budapestre. A 

magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalá 

sokat, amelyeket Fabinyi magyar keres- 

kedelmi miniszter Budapesten kezdett 

Stockinger osztrák keresdelmi mi- 

niszterrel, kedden folytatják Bécsben. 

Ezek a tárgyalások két-három napig 

fognak tartani. Magyar részről a tár- 

gyalásokat Kállay Miklós földmive- 

lésügyi miniszter fogja vezetni. 

ét állam vasutigazgatósága 
kszik, mire az export megakad 

tartják, hogy lengyel részről ellenintéz- 

kedésnek szánták ezt az előre be nem 

jelentett intézkedést. 

gok azonnal érintkezésbe léptek Varsó- 

val és a megrekedt román áruk azonnali 

továbbitását kérték. Valószinünek tar
t- 

ják, hogy az ügy tisztázására a két ál- 

lamvasut vezérigazgatóságai ( 

speciális bizottság fog összeülni, am
ely 

vagy Bukarestben, vagy pedig Varsó- 

ban fog tárgyalni. A lengyelorszá
gi ex- 

porttai kapcsolatosan különben az ipar- 

ügyi és kereskedelmi miniszteriumban 

értekezlet is volt, amelyen elhatár
ozták, 

hogy a két ország közti kereskedelem 

normalizálása érdekében fontos lépése
- 

ket tesznek, Szakkörökben azt hiszik, 

hogy a lengyel államvasutaknak ez az 

mt 

ezni, 

sásg 

A bukaresti illetékes román hatósá- 

részéről 

intézkedése, amely bizonyára csak félre- 

értésen alapszik, átmeneti lesz és
 hama- 

rosan elsimul. 

A gabonaértékesités anyagi e
szközel. A 

gabonaértékesités pénzügyi müveleteinek 

lebonyolitására szükséges pé
nz immár biz- 

tositva van. Tegnap délben Bukarestben 

Madgearu pénzügyminiszte
r és a Me- 

zőgazdasági Hitelintézet vezetői között 

ujabb értekezlet volt annak a
 hétszázötven 

millió leies kölcsönnek az ügyében, ame- 

lyet a kormány a Mezőgazda
sági Hitelinté- 

zettől a gabonaértékesités céljaira f
elvenni 

szándékozik. A tárgyaláso
k már annyira 

előrehaladtak, hogy holnapra valószinüleg 

alá is irják a kölcsönszer
ződést. Most már 

csak az van hátra, hogy
 a Nemzeti Bank 

teljesitse a Mezőgazdasági H
itelintézet ál- 

tal kért kamatleszállitási fel
tételt. 

Nagy áringadozások a regáti gabona- 

tőzsdéken. A tegnapi tőzsden
apon a buza 

ára ugy a bukaresti, mint
 a gabonakeres- 

kedelem szempontjából fontos galaci 

brailai tőzsdéken is erőse
n ingadozott és 

közelebb volt az eséshez, min
t az emelke- 

déshez. Az érdekelt gazdasági
 körök éppen 

erre való tekintettel szükségesnek
 látják 

azt, hogy a kormány a gabonat
félék árának 

biztositása érdekében megfelelő intézkedé- 

seket tegyen. Csakis a kor
mány által élet- 

be léptetendő rendszabályoktól remélnek 

eredményeket olyan irányb
an, hogy a buza 

ára megfelelően biztositva leg
yen és an- 

nak értékesitése lehetővé váljék. Ha ez 

nem történik meg, ugy a szakkörök véle- 

ménye 

nem hozza meg a reális 

függő anyagi eredményeket.
 Éppen azért, 

mert a kormányintézked
ések késnek, kö- 

vetkezett be a gabonaárak mostani inga- 

dozása, amelyet egészségt
elen volta miatt 

feltétlenül meg kell szüntetni.
 

Brünni 

sat A gyárban 
a szükséges át- 

mert már csak pár nap választja 
el, hogy 

utazhatik Budapestre 995- 

sportvonatunkon Bécsbe 2195- 

az 

A 

és 

szerint a buza és a többi gabonaféle 

árt és az attól 

sáron. A né 

augusztus huszon
het 

dike között rendezen 

is bekapcsolta idegenfor
galmi propagandá- 

jába, amennyiben 

utasnak jelentős 

birodalmi vasutaknál
. 

külföldi látogató, 

vallására, vagy fajára, 

Lipcséig és vissza 33.3 s 

kedvezményben része
sül. 

rodalomban teendő n
 

is 33.8 százalékos kedv
ezményben részesül- 

nek a külföldi látogatók, tekintet nél
kül 

arra, hogy üzleti, vag
y 

utaznak. A kormány
 ugyanis alkalmat 

akar nyujtani a külf 

taikon keresztül ismerj
ék meg. 

Emelkedett a buza ára a
z esőzések 

lyamai a következők 

nali száliltásra 330, 

320, augusztus végére 305, 

310-315, októberre 3
15-320, tengeri 165, 

rozs 250, árpa 140, zab
 

poszta 630, tökmag 640, 3
0/70-es kismalmi 

Hszt zsákkal 570, nullásliszt zsákkal 650, 

négye 

liszt zsák nélkül 130, 

95 lei száz kilónként a bánság
i feladóállo- 

másról. 

szilárdabb volt. A buza az álla
ndósuló eső- 

Zések miatt keveset emelkedett, miután a 

cséplés nem kezdődhetett meg
. A malmok 

szintén hátráltatva 

sárlásnál. A tengeri- és lisztpi
ac lanyha. 

Kültöldiek kedvezmén
yei a Hpcsei vá- 

met birodalmi kormány az 

edike és harmincegye
- 

dő Hipcsei őszi vásárt 

minden egyes külföldi 

kedvezményeket nyujt a 

Igy minden egyes 

tekintet nélkül annak 

a határállomástól 

zázalékos vasuti 

Azonkivül a bi- 

égy utazás alkalmával
 

üdülési célokból 

öldieknek arra, hogy 

ország belső állapotait
 saját tapasztala- 

kmiatt. 

temesvári gabonatőzsde 
hivatalos árfo- 

voltak: buza azon- 

jövő heti szállitásra 

szeptemberre 

180, repce 630, ká: 

s kenyérliszt zsákkal 555-
560, láb 

korpa zsák nélkül 

A tőzsde tegnap már valamivel 

vannak ezáltal a bevá- 

A gázmaszk is közszükség
leti cikk lesz. 

jelentés szerint a Bata-cipőgyár 

gyárában gázmaszkok készitésére is 

már megindultak. 

Jelentkezés Déli Hirlapná
l és Központi banknál 

gya 

só szolgája, de egy szabad hazának s
za- 

bad szolgája legyen! 

Napoleon meghatottan ölelte magá- 

hoz Máriát. 

A fiu jövőjét az apa határozza me
g, 

én pedig azt akarom, hogy a fiam 
Len- 

gyelország királya legyen. 

Mária szótlanul simult oda 
Napoleon 

melléhez. 

Czytkovszka asszony és Bronicz
ki l0- 

vag szerelmi regénye boldog 
befejezést 

nyert. Sikerült nekik külföldre 
menekül- 

niök, ahol megesküdtek. Csa
k esztendők 

multán tértek ismét vissza hazájukba, 

ahol minden közéleti szerepléstő
l távol, 

boldogságuknak és szerelmüknek
 éltek. 

Utódaik ma nagy szerepet visznek 
a fel- 

szabadult Lengyelországban. 

Az események ugy alakultak, hogy 

kellett hagynia Lengyelországot. 
Haza 

cselekvések szólitották. 

Varsót odahagyta. 

Amikor találkozott Máriával, hogy 

í i 

gódottak voltak. 
Mária kicsiny zse 

dóan kénytelen volt törölni a s
zem 

Napoleonnak seregei élén
 nemsokára ott 

kellett térnie Franciaországba, ah
ová uj 

aki bucsuzott a 

pucsuzzék tőle, mindketten nagyon elfo- 

kendőjével álan 
szemeiből nyaranta egy-két bónapot tö

lteni. Csak 

hoz, de erejét összeszedve vigasztalta 

Máriát. 

Nyugodj meg, Mária. Bucsunk ne
m 

örökre szól. Visszatérek még Var
sóba és 

akkor a lengyel nép apraja-nagyj
a uj- 

jongva fogja zengeni az elérkez
ett sza- 

badságot. És akkor megkoronáz
zuk az 

uj lengyel királyt, a mi fiunkat, 
akinek 

nagykoruságáig valamely a parlament 

által megválasztandó lengyel 
főur mint 

régens fogja az ország ügyeit intézni. 

Téged pedig, mint az uj király anyját, 

hódolattal vesz majd körül a lengy
el nép 

mert felszabadulása nagy ré
szben a te 

érdemed. ; 

Másnap Napoleon korán regg
el kivo- 

nult Varsóból. Tengernyi nép
 volt az ut- 

cán és virágokat szórt eléje. 
Napoleon 

mereven nézett maga elé. Menetközben 

mégis feltekintett az egyik f
őuri palota 

ablakaira. Ugy tetszett neki, mi
ntha az 

ablak selyem függönye megle
bbent vol- 

na és a keskeny résen Mária 
kedves arca 

jelent volna meg. Valóban Már
ia volt, 

távozó Napoleontól. 

A fontainnebleaui kastély- 

...... 
sürün előtörő könnyek

et. kevésben laknak télen át is.
 

hogy nem kérdezte meg a kas
tély árát 

ti Fontainnebleau Párisrak eg
y kies kül- 

e 

Mozi 
Mozik müsora. 

Péntek, augusztus 4. 

Apolló-mozi: Pension Schöller. 

Forum-mozi: Nagana. 

Capitol-mozi: Játék a halállal.
 

(Telefon 2.52 

utóbbi eseményeink után néhány
 eszten- 

dővel, az egyik fontainnebleaüi kast
ély- 

ban nagy volt a sürgés-forgás. 
A kas- 

télyt, amelyet azelőtt egy szerelmi ka- 

landjairól ismert abbé használt, m
egvá- 

sárolták valaki számára, aki 
nem ne- 

vezte meg magát, viszont igaz az is, 

sem. 
Amikor a kastélyt megvásárolták

, fel- 

szólitották a régi tulajdonost, hog
y min- 

den holmiját azonnal vitesse el abból. 

Hogyan, - csudálkozott az - h 

szen annak idején magam is telj
es 

szereléssel és butorzattal vásároltam 

meg a kastélyt és amikor most eladta
m, 

a teljes berendezést is beszámitottam
 

árba? 
A szeme közé nevettek és azt mon 

ták, hogy semmi szükség nincsen 

A volt tulajdonos 

Ne legyen az én fiam Lengyelor- 

lya, legyen bár hazájának 
utol- Napoleon maga is közel állott a sirás- ] Anmnál feltünőbb volt, amikor 



ö. OLDAL 

Péntek, augusztus 4. Bukarest. 1: 
morfonzene. 6: Jazz-zene. 

reról. Felolvasás, 

.5: Helyszini közvetités Gödöllőről. 

Hirek. 2.15: Enekkari hangverseny. 

Gra- 
8.40: Gramofon- 

kene. Eudapest. 7.45: Torna, utána gramo- 

fonzene. 10.45: Hirek. 11: Hirek a jambo- 

közben gramofonzene. 

1.45: 
3.45: 

Hirek. 4: Üzenetek a cserkésztáborból. 5: 
Halácsy Endre ifjusági előadása. 5.45: Hi- 

rek. 6: Szalonzenekari hangverseny. 7.10: 

Somogyi Nusi és Rátkay Márton vidám- 

estje. 8: Zenekari hangverseny. 9.15: Hi- 

rek. 9.30: Könnyü gramofonzene. 10.45: 

fpvóhivdetések 

Alkalmazás 

Kis háztartás 
kóser vezetéséhez kerestetik szerény- 
Igényü nő. Jelentkezés délután 2 órakor. 

(3098) Cim a kiadóban. 

súlást ketes 

11.45.: 

zsony. 

Bécs. 8.10: Zenekari hangverseny. Belgrád. 
1.5: Gramofonzene. 7: Gramofonzene. 8: 
Népdalok. 10: Hangverseny. Berlin. 10.10: 
Szonáták. 11: 
Tarka-est. 10.20: Zenekari hangverseny. 
Langenberg. 7: Könnyü zene. 

reuthi ünnepi játékok közvetitése. 
7: Friedmann és Palotai magyarnyelvü fel. 
olvasása. Milánó. 7.: Gramofonzene. Po- 

Gramofonzene. 

Strassburg. 7: Kamarazene. 8.15: Gramo- 
fonzene. 

Heidelberg-Buday-Sebő - trió. 

Tánczene. Hamburg. 7: 

8: A bay- 

Kassa. 

3.5: Magyar hirek. Róma. 7.40. 
10.15: Operarészletek. 

9.30.: Zenekari hangverseny. 

fakás 

Kiss Lajos cigányzenekari hangversenye. Szombat, augusztus 5. Bukarest. 1: 
Gramofonzene. 6: Román zene. 8.20: Zene- 
kari hangverseny. Budapest. 7.45: Torna, 
utána gramofonzene. 10.45: Hirek. 11: Ma- 
gyar táncok. 2. Hirek a jamboreeról. Fel- 
olvasás, közben gramofonzene. 1.5: Sza- 
lonzenekari hangverseny. 
2.30: Hangverseny. 3.45: Hirek. 4: Üzene- 
tek a cserkésztáborból. 5.45: Hirek. 6: Plu- 
hár István előadása a labdarugásról. 6.30: 
Énekkari hangverseny. 7.10: Vitéz So- 
mogyváry Gyula előadása. 
gramofonzene. 
csevegése. 9: Helyszini közvetités a cser- 
késztábortüzhelyről. 9.45: Hirek. 10: Far- 
kas Sándor cigányzenekari hangversenye. 

1.30: Hirek. 

7.30: Könnyü 
8.40: Móra Ferenc vidám 

Kiadó 
Gyárváros központjában butorozott szo- 
ba. Cim a kiadóban. (3080) 

parkettás lakás, 
szoba azonnalra, 2-3 szobás udvari la- 
kás közös fürdőszobával olcsón kiadó. 
III., Kereszt-tér 2. 

2 nagy utcai 

elő- és email fürdő- 

(3072) 

2 esetleg 3 szobás 
teljes modern lakást november 1-re, le- 
hetőleg kerttel, villamos megállóhoz kö- 
zel keresek. Cim a kiadóban. (242) 

4 szoba és hall, terraszok, kerthasználat, 
központi fütés november 1-re kiadó. Cim 
a kiadóban. 

Elegáns villa-lakás 

(3082) 

modern lakás a gyárvárosban, közel a 
villamos megállóhoz, azonnal kiadó. 
Cim a kiadóban. 

Két kétszobás 

(3070) 

Családi ház november 1-re egy kétszobás teljesen 

Kiadó 

Ápolónőnek 
azonnalra ajánikozik középkoru özvegy 
nő, hosszu bizonyitvánnyokkal rendelke- Holló-u. 31. 

alápincézve, 4 szoba, szuterénlakás, mel- 
lékhelyiségekkel és kerttel szeptember 
1-re kiadó. III., Eneas-u. 17. Bővebbet: 

modern villa-lakás a Belváros központ- 
jában. Három éves bér lefizetése ellené- 
ben kedvező feltételek. Cim a kiadóban. 

zik. Vidékre is megy. Cim a kiadóban. 

(3078) 

Egyedülálló nő 
szeptember 1-re házmesteri állást keres. 
10 évig egy helyen becsületesen szolgált. 

(3093) I, Széchenyi-u. 4. 

Gazdasszonyi 
vagy házvezetőnői állást egyedülálló ur- 
nál vidéken keresek. Iták Anna, II., Al- 

(3095) 
sóárok-u. 14. 

[ idászvétel 

Akar csinos lenni? Jöjjön 
Sanitariához, füző- 

(mieder)-üzlet, Józset város, Kossuth 

(279) Lajos-utca 21. 

Uj szandlaufer 
uj barna 2 lovas lószerszámmal, ugyan- 
ott cimbalom és több butordarab eladó. 

(1135) IL, Tirol-u. 36. 

A Temesvári Bank épületében 
modern 2, 3, 4 és 5 szobás lakások no- 
vember 1-ére kiadók. Bővebbet Temes- 

(935) 
vári Bank házkezelőségénél. 

Perzsa bundá: 
magas, erős alakra megvételre keresek. 
Ajánlatok „Bunda" jeligével a kiadóhi- 

i0 30e7) vatalba 

Háztulajdonosok figyelméhe! 
Városi előirásnak megfelelő 
tüzbiztos 

ETERNIT-füstcsövek 
kkaphatók 

muuuuuuuunmuinuni mumunmunum 

Timisoara I., Str. Lenau 2. sz 
Ilelefon 74 Telefon 74 

Fillé 

1933 ÉVI 

Kivánságra 

(3091) 

szolgál: 

LIPCSEI! VÁSÁRIRODA LIPCSE 
vagy ennek tb, képviselője Angerbauer Jenő, Temesvár, I., Gen. 

Praporgescu-utca 3., I. emelet 

Budapestre 
utlevéllel és vizammal együtt 

Indulás: aug. 12-én 

Temesvár-Budapest és vissza 
utlevéllel és vizummail együtt 

Temesvár-Bécs és vissza 
utlevéllel és vizummal együtt 

Akiknek van utlevelük, 300- leiel kevesebbet fizetnek. 
Mindennemü felvilágositás és jelentkezés 

Déli Hirlap kiadóhivatalába 
valamint Központi Bank menetjegyirodája, továbbá 

ravicán: Weisz Félix könyvkereskedés 
Resicán: De utsch Testvérek könyvkereskedés 
Zsombolyán: Barbier J. könyvkereskedés 

szivesen gondoskodunk lakásról is. 

LipcsE! ŐSZI MINTAVÁSAR 
agusztus 27-én kezdődik 

Felvilágositással 

res gyors 

Visszaérkezés: aug. 18-án 

(3086) 

M 

:-: Telefon 70 

és Bécsbe 

Tm] 

munuinaanmiiaitititioivioatAATTAAATTAAATÁTTT TI 

11: Szórakoztató zene. 12. 31 
a cserkésztáborból. Bécs. 6: 
8.55: Hangverseny. Belgrád. 
hangverseny. 7: Gramofonzen 
nyü zene. 10: Gramofonzene. 
Tarka-est. Frankfurt. 9: 
burg. 11.30: Tánczene. 
Tarka-est. 11.45: Tánczene. 
Tarka-est. München. 9.20 
tánczene. Róma. 9.45 
Zenekari hangverseny. Sti 
mofonezne. 8.45: Gramofonze 
zászi-est. 11.30: Tánczene. 

Tisztelt hölgyek figyelr 
Perfekt varrónő a legolcsób 
minden szakmába vágó mun 
nemüt, pyjamát, bluzokat, minc 
ruhákat, reggeli ruhákat, g 
kat, babakelengyét stb. Jav 
gástalanul és olcsón készülne 
rona-u. 18, jobbra első ajtó. 

. 

Elveszett 
Róth Margit névre szóló pi 
vény. Megtalálója a rendő s 
le. 

Szobafestők! 
Az uj őszi minták 
érkeztek. ::: Kérem 
meg utazómat 

1. BARBI 
Jimbolia-Zsomb 

Viszkocsill Lás 
vésnök 

csERNOVIcZ, Str. ! 
Flondor (Herrengass 

Olcsó áron készit: s 
jelvényeket, egyleti 
vényeket, gombok, 
szegek számáravaló 
nikat rajz után és 
a szakmába vágó m 

995-lei 
2195-lei 

szükségle 
előnyöse 

Cserépkályh 


